基督普世君王節 哥 1:12-20

讀經一 撒下 5:1-3 讀經二 哥 1:12-20 福 音 路 23:35-43

釋義

保祿爲哥羅森人祈禱,感謝天主賜給他們分享聖徒的福份(12)。整段讀經與路加所載,保祿向阿格黎帕王引述主的話,可謂異曲同工:天主給聖徒的工作是「開明他們的眼睛,叫他們從黑暗中轉入光明,由撒彈權下歸向上主,好使他們因信我而獲得罪赦,並在聖化的人中得有分子。」(宗 26:18)

第一個權利就是賜與外邦人分享主揀選的子民的基業。第二個意思是天主已把我們遷到祂愛子的國裏。在古代,當一個國家戰勝別的國家,習慣上是要戰敗國的人民上了枷鎖,然後驅送他們進入戰勝國的疆土。好像舊約中南北兩國亡國時,北國的以色列人曾被帶往亞述國,南國的猶大人曾被遷往巴比倫。不過,保祿指的「徙置」(3)意思是上主把聖徒(基督徒)遷往祂自己的國度裏,不單指遷移,而且包括拯救的意思。

人若不認識天主,就好像在黑暗中摸索和跌倒,不知朝那一方向前進。這樣的生活必然充滿著懷疑和愚昧。天父在祂的愛子耶穌基督內,已將祂的光明賜給我們,使我們有信心仰賴祂而生活。這就是從黑暗到光明的徙置。

保祿指出在耶穌基督內,我們獲救贖,祂是超越萬物的長子,正如若 1:1「在起初已有聖言,聖言與天主同在」,因此證明受造物最高尊榮的時候全屬上主,「祂存在於萬有之先」(17),宇宙之始和宇宙之中,同時維繫整個世界的力量;祂是世界的造物主,生命的支持者和至終的目標。祂是教會的頭,也是基督奧體的頭。「祂是元始」(18),這詞的希臘原文有兩個意思,分別是指次序上的第一,如數字的「一」或英文字母的「A」,也指示一件事物的起源——能夠推動事物的原動力。倘若我們記得保祿剛才所說的話,我們便會清楚明白他想表達的思想,這個世界乃是天父所創造,而教會是耶穌基督的新創造。

保祿所說的「使人間和天上的一切,與天主重歸於 好」(20),乃是十字架上耶穌所流的聖血,藉耶穌基督 的死亡,使萬物獲得救恩,正如若 3:16 指:「天主竟這樣愛了世界,甚至賜下了自己的獨生子,使凡信祂的人不至喪亡,反而獲得永生」。

生活實踐

保祿指出耶穌來的目的,是叫人與天主和好,耶穌成了 人與天主溝通的橋樑,而天父為愛世人甘願把祂的愛子遣到 世上,勸人歸向祂。透過十字架的事實證明只要人相信祂, 回心轉意歸向祂,天父必愛他。假若十字架不能喚醒人的心, 那麼世上沒有一件事可辦到。上主在耶穌内叫人與祂和好, 基督的死亡成了天主與人和好的媒介。